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Urmări ale campaniei teroriste.
A m  (Jis nu numai odată, că şo

vinismul violent, care de mult timp 
s’a dedat a terorisa tot şi pe toţi, 
întru cât stau în calea poftelor lui 
nerealisabile şi nebune, lucrâză însuşi, 
mai m ult chiar ca oposiţia ce-o în
tâmpină, pentru-ca se deschidă ochii 
lumei din afară asupra adevăratei 
sale naturi şi a stărilor deplorabile, 
ce le-a creat, de când a ajuns se di- 
rigeze spiritele în sînul elementului 
dela putere, după ideile şi capri
ciile sale.

D e când cu g6na, ce s’a între
prins la inspiraţia şi îndemnul aces
tui şovinism în contra pretinşilor 
agitatori şvabi din Bănat şi saşi din 
Ardeal, s ’a creat în Germania, unde 
a preve lat prietinia pentru Maghiari, 
un curent antimaghiar, care începe  
se cucerescă tot pe mai m ulţi şi din 
tabera celor ce se ţineau de lozinca  
politicei oficiale de stat germ ane şi 
n’aveau ochi şi urechi pentru sufe
rinţele Germanilor din Ungaria.

Urmăririle şi condamnările pu
bliciştilor germ ani au făcut mai mult 
pentru stîrnirea interesului, ce se 
slăbise aşa de mult în Germania faţă 
cu conaţionalii din statul ungar, de
cât tote articolele şi corespondentele 
publicate în timp de trei-<Jeci de ani 
prin unele <ţiare germ ane din Ba va
ria, Saxonia şi Prusia.

Procesele de pressă, cu pedep
sele, ce le-au urmat, i*au făcut pe 
cei din Germania se cerceteze lucrul 
mai de-aprope, se cumpenâscă fap
tele şi judecarea lor, şi se tragă re- 
sultanta.

A stăzi nici un supus german 
din câţi se ocupă şi de cele ce se 
petrec în interiorul Ungariei, nu 
mai stă la îndoială, că ceea-ce li-se 
ia în nume de reu Germanilor din 
Ungaria, este, că ţin la germ anismul 
lor şi vor s8-şi păstreze intactă  
limba şi cultura lor germană. Toţi 
se conving din ce în ce mai mult,

că învinuirea de agitaţiune în contra 
legilor şi a statului derivă tot numai 
din acelaşi isvor.

Védurám cum au fost înhăţaţi 
de catră estremî mai ales deputaţii 
saşi din Braşov Korody şi Dr. Lurtz.

Ei sunt luaţi la ochi ca presu
puşi agitatori, unul, tiind-că scrie din 
când în când la câte-va foi germ ane 
din afară, celălalt, fiind-că la totă  
ocasiunea îşi accentuéza alipirea că- 
tră limba şi naţionalitatea sa ger
mană, améndoi peste acéstá, fiind-că 
sunt suspiţionaţî a sta în legătură şi 
cu mişcarea naţionalistă dintre Şvabii 
din Bănat.

Seim  cât de crud a fost atacat 
cţilele acestea deputatul Korodi în 
cameră.

Cea mai nouă „afacere“ a pri
vit pe deputatul Lurtz, faţă cu care 
s’a făcut arătare în scris la comisia de 
incom patibilitate a dietei, că „urésce 
pe M aghiari“, ca „este un trădător 
al statului“, că agită în contra unei 
legi sancţionate şi că prin urmare 
esistă contra lui cas de incom pati
bilitate. . . . .

Comisiunea amintită a luat in
discusiune acéstá arătare în 10 1. c. 
şi cu ocasiunea acésta s’a presentat 
înaintea ei şi deputatul Lurtz ţinend 
un discurs, prin care i-a succes a 
demasca uneltirea pusă la cale în 
contra lui.

Comisiunea de incom patibilitate  
a trebuit se-l achite din simpla causă, 
că arătarea n ’a fost basată nici pe 
lege, n ici pe fapte.

Rem âne înse acésta discusiune, 
despre care aducem amănunte la alt 
loc, o nouă constatare viuă şi neîn- 
doiósá, că şovinismul atacă fără te- 
meiü, şi că scopul lui nu e decât 
terorisarea brutală.

timp să se inacticuleze meritele lui Lu
dovic Kossuth şi ale honvedilor din 48. 
Ministrul president Szeli a declarat, că se 
va ocupa cu cestiunea readucerei în ţâră 
a osemintelor lui Rákóczi, a rugat însă 
camera sé nu-1 acuse, décá nu póte con
simţi cu celelalte părţi ale petiţiilor. Le
gile din 1687 şi 1715 privitóre la Thö
köly şi Rákóczi le-a şters deja fie-care 
Maghiar în inima lui. Aprecieză meritele lui 
Ludovic Kossuth şi dice, că nu este nimeni, 
care sé stimeze mai mult memoria lui 
Kossuth, — nu póte împărtăşi înse dorinţa 
petiţionarilor, din causă că Kossuth s’a pus 
în contradicere cu constituţia ţării şi cu 
ordinea sucesiunei la tron, când în 1849 a 
enunţat detronarea casei de Habsburg.

— Bine a făcut/ strigă Barta Ödön.
— Şi adi ar trebui se se facă! se

conda Lengyel Zoltán.
Szeli face atentă camera, se nu tur

bure armonia pacînică dintre rege şi na
ţiune şi să nu facă politică de senti
mente.

D in dietă, in şedinţa de Sâmbătă 
a dietei au venit la ordinea dilei petiţiile 
a vre-o 20 de comitate, car! cer desfiin
ţarea aşa numitelor legî difamante pentru 
Thököly şi Rákóczi şi pretind în acelaşi

Din România.
Réspuns la mesagiul tronului.

In  camera rom ână s’a încheiat desbaterea 
asupra răspunsului la mesagiul regal. É t i  textul 
acestui răspuns, care a fo«t prim it (le m ajoritate 
şi care a foSu fredactat de d-1 Ém. Porum baru, 
ra p o rto r:

Sire!
Adunarea deputaţilor, recunoscătdre 

pentru cuvintele căldurdse cu cari Majes- 
tatea Vdstră a binevoit a saluta deschide
rea celei de a doua sesiuni ordinară a 
corpurilor legiuitóre, îşî face o datorie de 
a depune şi de astă-dată la piciórele tro
nului espresiunea sentimentelor sale ne
strămutate de respectudsă iubire şi de pro
fund devotament.

Sire !
Deosebita solemnitate cu care Majes- 

tatea Vostră, împreună cu ţera íntrégá, a 
serbat astă-primăvară aniversarea de un 
pătrar de secol a răsboiului independen
ţei, este o dovadă viuă, că recunoscinţa 
şi veneraţiunea poporului român pentru 
eroii luptelor glorióse din 1877 cresc tot 
mai mult cu cât ne depărtăm, în cursul 
timpului, de data acestui mare evenimeut

istoric. Pastele patriei vor păstra cu sfin
ţenie amintirea filelor memorabile în cari 
Majestatea Vdstră, cu credinţă în geniul 
României şi în virtuţile strămosescî ale 
acestui popor, V’aţi pus în capul bravei 
nóstre oştiri şi aţi ridicat la înălţimi ne
cunoscute fala neamului nostru. Naţiunea 
română nu va uita nici-odstă, că prin vic
toriile câştigate pe câmpul de bătălie şi 
cu preţul dilelor Vostre atât de scumpe 
ei, aţi făurit neatârnarea statului român, 
realisând astfel ultima dorinţă a adunărilor 
ad-hoc şi aşedând pe temelii de bronz 
viitorul regat al României.

Permiteţi, dér, Sire, adunărei deputa
ţilor, espresiune fidelă a sentimentelor na- 
ţiunei întregi, ca celebrând amintirea aces
tor fapte măreţe, car! au aruncat o stră
lucire atât de viuă asupra domniei Majes- 
tăţii Vostre şi cari au înălţat statul român 
la posiţiunea şi rangul pe care le ocupă 
astădî în concertul statelor europene, să 
asigure pe Majestatea Vdstră de recunos
cinţa, devotamentul şi iubirea de cari ţera 
este însufleţită pentru suveranul ei.

Sire!
Călătoria Maiestăţii Vóstre în Bulga

ria şi primirea căldurosă ce 1-s’a făcut din 
partea Principelui şi a poporului bulgar, 
au dat serbărei evenimentelor de acum 
25 ani o semnificare deosebită. Adunarea 
deputaţilor a vădut, cu o viuă mulţumire, 
manifestarea sentimentelor de recunoscinţă 
pentru România, constatate de Maiestatea 
Vostră cu prilejul acestei călătorii, şi ea 
este încredinţată, că aceste sentimente vor 
întări relaţiunile prietinescî, cari trebue se 
domnéscá între ambele popóre. Astfel în
trevederea de la Rusciuc şi Plevna, pe 
locul chiar unde armatele aliate ruso-ro- 
mâne, sub comanda supremă a Maiestăţii 
Vóstre, au decis sórta răsboiului şi au 
creat Principatului vecin o situaţiune mai 
bună, póte fi considerată, cu drept cuvânt, 
ca o continuare a bunelor legături de ve
cinătate dintre cele două ţări.

Adunarea deputaţilor, Sire, ţine a Vă 
încredinţa, că pretutindeni unde Majesta
tea Vóstrá a pus piciorul în cursul aces
tei călătorii, naţiunea română s’a simţit 
cu inima şi cu gândul alături de Majesta
tea Vóstrá.

Sire /
Naţiunea românâscă a primit cu fe

ricire înalta asigurare ce i-se dă prin me
sagiul regal, că raporturile nóstre cu tóté 
statele sunt din cele mai bune. Ea este 
încredinţată, împreuuă cu Majestatea Vós-

FO[LETONUL „GAZ. TRANS.“

Domnişdra Perle.
Ee Guy de Maupassant.

Ce ideiă ciudată fu şi aceea, de a 
alege pe domnişdra Perle regina bo
bului?*)

In fie-care an petrec bobotâza la ve
chiul meu prietin Chantal. Tatăl meu, 
care era cel mai intim prietin al lui, me 
lua cu sine încă de copii, când îi făcea 
yjsită. După mortea tatălui meu îl visi- 
tara mai departe şi probabil îl voiu visita, 
cât voiu trăi şi cât timp va mai exista 
un Chantal.

Chantalescii duc dealtminterî o esis- 
tenţă ciudată. Ei trăesc în Paris, ca şi 
cum ar trăi în provincie.

In apropierea Observatorului au o 
|casă cu o grădiniţă. Şi aici sunt aşa de

*) Regina bobului (Reine de feve).La boboteză se 
face o serbare familiară. Acela care găsesce în bucata 
sa de prăjitură s6u cozonac bobul care s’a pus în
*aluaf, este ales rege seu regină a bobului, îş i 
alege o suiţi, îm parte favoruri etc.

isolaţî, ca la ţâră. Din Paris, adevăratul 
Paris, nu cunosc aprope nimica. Numai 
din când în când fac câte o călătorie 
lungă pănă acolo. Madame Chantal se 
duce adecă să facă cumpărături. Şi acâsta 
se face aşa: Domnişdra Perle, care are 
cheile de la dulapurile din bucătărie (che
ile de la dulapurile cu albiturile le ţine 
stăpâna însăşi), domnişdra Perle declară 
aşa-der într’o <jli, că nu mai este zahar, 

j că conservele sunt pe sfîrşit şi că în sacul 
cu cafeaua se vede deja fundul.

Se dă aşa-der alarma contra fdmetei. 
Madame Chantal inspecteză resturile, face 
note într’un carnet. Apoi scrie nenumă
rate cifre, face socoteli îndelungate şi 
discută viu cu domnişdra Perle. In sfîrşit 
cad de acord şi se fixeză cantitatea măr
furilor, cu cari se aprovisioneză pe timp 
de trei luni: zahar, orez, prune, confeturl, 
cutii cu linte, fasole, raci, pesce sărat şi 
afumat etc. etc.

Apoi se fixâză (jliua în care să se 
facă cumpărăturile, şi când a sosit acea 
di se suie într’o birjă cu galerie, se duc 
la un comerciant de coloniale, care locu- 
esce dincolo de pod în cartierul cel nou.

Madame Chantal şi domnişdra Perle 
fac împreună acestă căletorie, numai ele 
singure, în taină şi nu se întorc de cât 
séra, istovite şi agitate şi scuturate în 
droşcă, a cărei acoperiş este plin de saci 
şi pachete.

Pentru Chantalesci, întréga parte a 
Parisului din colo de Sena constă din 
„cartiere nouă“, unde, după credinţa lor, 
locueso nisce omeni ciudaţi, lărmuitori şi 
nu prea cinstiţi, cari îşi petrec (Jilele în 
trândăvie şi nopţile în desfrîu, ér banii îi 
aruncă pe ferestră. Din când în când îşi 
conduc totuşi ficele la teatru, Ia opera 
comică séu la teatru français, décâ piesa 
ce se dă, este lăudată în jurnalul, pe care 
îl cetesce domnul Chantal.

Petele sunt de nouă-spre-dece şi de 
şăpte-spre-dece ani, sunt două fete fru- 
mose, mari şi vidie, bine educate, încă 
prea bine educate, căci rămân aşa de ne
observate ca nisce păpuşe. Abia îndrăz
nesc! să vorbesci cu ele, atât de caste 
sunt; ţi-e frică, că ţi-ai permis prea mult 
faţă cu dênsele, décâ le saluţi numai.

Tatăl este un domn fdrte amabil, 
fdrte învăţat, cu minte limpede, o fiinţă

fdrte cum se cade, dér îi place înainte de 
tóté liniştea, pacea, motivul principal, că 
familia lui trăesce într’o nemişcare, ca 
mumiile în mormânt. Cetesce mult, stă 
bucuros de vorbă şi se emoţioneză. Epi
derma lui spirituală, prin lipsa de contact 
şi prin giugiulirea îndelungată, a devenit 
atât de sensibilă, în cât cel mai neînsem
nat lucru îl póte agita şi a-1 atinge du
reros.

Chantalescii totuşi au câţî-va prie
teni, aleşi prin împrejurime cu multă în
grijire. Ei mai schimbă pe an câte-va 
visite cu rudele, cari locuesc la distanţe 
mari de dânşii.

Eu prânzesc de două-orî pe an la 
dânşii: la 15 August şi la bobotézá. Acésta 
este o datorie pentru mine tot aşa de 
sfântă, ca sfânta grijanie la Pasci pentru 
un creştin.

La 15 August tot mai sunt şi alţi 
câţî-va invitaţi. La boboteză sunt numai 
eu óspe la masă.

Prándiiű aşa-d0r în acéstá <Ji, ca în 
tóté dilele epifaniei, la Chantalescii. După 
obiceiű, sărutai pe domnul şi ddmna Chan
tal şi pe domniş0ra Perle şi făcuiă înain-
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tră, că acest resultat se datoresce unei 
politici înţelepte şi cumpănite, prin care, 
apărând interesele nóstre naţionale, fără 
a jigni marile interese europene, am sciut 
sé ne atragem aprobarea şi încrederea 
tuturor.

Sire!
Adunarea deputaţilor este pătrunsă 

de binefacerile politicei de economii inau
gurată de guvernul Majestăţei Vostre. Prin 
o evaluare raţională şi prevédétóre a ve
niturilor statuiui, dér mai ales prin redu
cerea cheltuelilor şi fixarea lor în raport 
cu nevoile reale aie serviciilor publice şi 
cu puterile contributive ale ţărei, am ajuns 
ca budgetele nóstre să saldeze cu esce- 
dente însemnate, ér statul a putut plăti 
cu anticipaţiune împrumutul provisor de 
17 milióne, a cărui scadenţă espiră la 15 
Iunie viitor.

Acéstá operă însemnată a însănăto- 
şirei financelor nóstre, care trebue dusă 
mai departe, va consolida, în mod defini
tiv, creditul public şi va reda tuturor în
crederea în vitalitatea şi puterea de des- 
▼oltare a statului român.

Credinciósá angajamentului luat la 
începutul acestei legislaturi şi petrunsă de 
eficacitatea politicei financiare adoptată 
de guvernul Majestăţei Vóstre, adunarea 
deputaţilor este firm hotărîtă a stărui în 
sistemul cu care a fost alcătuit primul 
budget votat în primăvara anului 1901 şi 
a da guvernului, în acéstá direcţiune^ tot 
sprijinul de care are nevoie pentru înde
plinirea complectă a misiunei sale.

Ea va studia, cu cea mai mare a- 
tenţiune, modificările ce guvernul îşi pro
pune a întroduce în legea comptabilităţii 
publice, în scop de a asigura în viitor 
menţinerea echilibrului budgetar şi de a 
da excedentelor budgetare o înţeleptă şi 
utilă întrebuinţare.

Acelaşi cald interes îl va arăta adu
narea deputaţilor şi proiectelor de lege 
anunţate de d-1 ministru de fináncé cu 
privire la modificarea sistemului actual al 
acciselor comunale şi la desvoltarea insti- 
tuţiunei Băncilor populare, cari amândouă 
sutit de-o netăgăduită importanţă pentru 
economia naţională.

Adunarea deputaţilor se va ocupa 
asemenea cu o vie solicitudine de tóté 
măsurile ce guvernul Máj. Vóstre va 
găsi cu Cale să ne propună pentru desă
vârşirea lucrărilor întreprinse la portul 
Constanţa şi pentru asigurarea desvol- 
tărei viitóre a comerciului nostru ma
ritim.

Sire,
întărirea şi desvoltarea continuă a 

armatei constitue preocuparea nóstrá de 
tote dilele, şi interesul ce adunarea depu
taţilor a purtat în tót-déuna acestei insti- 
tuţiunl, nu s’a desminţit în nici o împre
jurare. De aceea am luat cunoscinţă, cu 
cea mai adâncă satisfacţiune, de consta
tarea Maiestăţei Vóstre, şeful suprem al 
armatei, că cu toţii, conducători şi ostaşi, 
depun o deosebită sîrguinţă pentru a rea- 
lisa progrese serióse. Adunarea deputaţi
lor este în acelaşi timp fericită de a afla, 
că direcţiunea ce se urmăresce în propu
nerea şi realisarea diferitelor reforme mi
litare, are de scop a face să pătrundă în 
armată convingerea, că ea este nu numai 
apérátórea fiinţei Statului, ci şi o puter
nică instituţie de cultură a poporului. 
Acéstá convingere va mări, de sigur, în

spiritul armatei ndstre, consciinţa valorei 
şi a menirei sale în Stat.

Sire,
Adunarea deputaţilor va acorda gu

vernului Maiestăţei Vdstre tot sprijinul 
necesar pentru îndeplinirea .grelelor sale 
îndatoriri, animată de dorinţa ce are, ca 
sesiunea, care se deschide, să fie cât mai 
rodnică în îmbunătăţiri utile şi încăldită 
de cele mai adânci sentimente de iubire 
pentru ţeră şi pentru Dinastie.

Să trăiţi, Sire!
Să trăiescă Maiestatea Sa Regina!
Să trăiescă Alteţele Lor regale Prin

cipele moştenitor şi Principesa Maria, îm
preună cu Auguştii lor copii!

tea domnişorei Luisa şi a domnişorei Pau
lina o închinăciune reverenţidsă. Mă în 
trebară de o miie de lucruri, despre 
întâmplările nouă de pe bulevard, despre 
politică, ce (Jice publicul despre afacerea 
din Tonkin şi despre ambasadorii noştri. 
Dómna Chantal, o damă grasă, ale cărei 
idei îmi fac în tot-déuna impresia, ca şi 
cum ar fi pătrate, încheia ori-ce discuţie 
politică cu cuvintele: „Acestea tote sunt 
semînţă rea pentru mai târdiu“.

Ore de ce mi-a venit mie în gând, 
că ideile dómnei Chantal sunt pătrate? 
Nu sciu, dér atâta sciu, că orî-ce <Jice, în 
sufletul meu ia o formă pătrată, se face un 
pătrat mare cu unghiuri simetrice. Sunt 
persóne ale căror cugetări mi-se pare, că 
sunt rotunde şi că se rostogolesc, ca nisce 
cercuri. Abia au pronunţat o proposiţie 
despre o temă óre-care, încep să se ro- 
tâscă numărose cercuri pănă la sfîrşitu 
orisontului. Sunt şi omeni de aceia, cari 
âu cugetări ascuţite, dér tóté acestea nu 
sunt de importanţă.

(Ya urma.)

Din Câmpeni am primit aciî trista 
scire telegrafică despre mórtea lui

Mihail Andreica,
unul dintre tribunii cei mai viteji şi 
devotaţi ai lui Avram Iancu, care 
în tóta viéta sa, s’a bucurat de stima 
şi iubirea conaţionalilor sei. Casa lui 
a fost deschisă tuturor celor ce hră
neau în inima lor dorul de a vedé  
poporul român egal îndreptăţit şi 
respectat în patria sa străvechiă.

In Mihail Andreica s’a stins o 
inimă ce bătea cald pentru sortea 
naţiunei sale care-1 jălesce astă4î-

In veci amintirea lui!
Mihail Andreica s’a născut la 9 

Noernvrie 1827. A răposat în Câmpeni, 
unde trăia retras în cercul familiei, ca 
proprietar. Mihail Andreica scrie d-1 I. St, 
Şuluţiu în „Enciclop. Rom.“ — a fost cel 
mai vitéz tribun în óstea lui Iancu. în 
urmă prefect în locul lui Buteanu, pe 
care Fa spânzurat Hatvani. Era tînăr de 
21 anî când în luptele eroice ale Roma 
nilor din Munţii-apuseni, a dovedit în mai 
multe bătălii un rar curagiu. însuşi Iancu 
cjice într’un decret al seu din Sept. 1849, 
că gloria învingerii asupra lui Hatvani se 
datoresce în mare parte tribunului An
dreica. Vitéz în bătălie, a fost uman şi 
îndurător cu cei învinşi.

Intrând Hatvani la 6 Maiü 1849 în 
Abrud, tocmai pe când Românii şi Ma
ghiari! tractau în biserica reformată despre 
condiţiile păcii, Hatvani a pus mâna pe 
mai mulţi prefecţi şi tribuni (Buteanu, 
Dobra, Vasilie Moldovan, Mureşianu) între 
cari şi Andreica. In 7 Maiü Hatvani a spus 
ui Buteanu, că doi dintre ei trebue să 

mérgá la Iancu să-l invite la Abrud. Bu
teanu refusând a merge, s’a dus An
dreica. Prin acesta Hatvani trimise lui 
Iancu la Câmpeni o provocare în scris, 
ca Românii în 24 óre să depună armele 
şi să capituleze. Andreica nu s’a mai în 
tors la Hatvani, ci împreună cu Iancu şi 
ceilalţi viteji se puseră în fruntea oştilor 
române, cari au năvălit contra lui Hatvani 

In „Memoriile* sale regretatul prefect 
Vas. Moldovan ne spune, că în diua de 8 
Maiű iancu cu „Moţii“ săi a dat năvală 
în contra lui Hatvani, care fii atacat din 
mai multe direcţiuni. Tribunul Andreica 
ocupa posiţiune spre Roşia. El a respins 
cu vitejie cele două compănii ale lui Hat
vani îndreptate spre Roşia şi la cari se

Ludovic Mocsary
deşpre cestiunea naţionalităţilor.

— U r m a r e .  9*) —

„Budapesti Napló“ scrie un prim ar
ticol în nr. de la 6 Februarie 1901 despre 
mórtea lui Miletici: „A murit un trădător 
de patrie; patria pe care a trădat’o, a fost 
patria maghiară, acéstá dulce patrie. . . .  
In contra acestei glorióse patrii a fost 
trădător acel om cu suflet josnic, ale că
rui oseminte se pun acum pe catafalc. In 
inima lui au era alt-ceva de cât ură nes
tinsă contra acelui pământ, care i-a fost 
légán şi despre care scia, că şi cadavrul 
său în putrefacţie acest pământ îl va 
Drimi odinioră în sine.... Paiangenul veni
nos şi-a dat suflarea în propria lui mreje. 
Pana ne tremură de scârbă, când pune pe 
aârtie numele lui Svetozar Miletici... ni-ar 
plácé s’o înfrânăm, dér nici în faţa ca
tafalcului nu ne putem suprima sentimen
tele.... Pănă când încă corpul acela întins, 
era cald, a aţiţat, a propagat şi a organi- 
sat conjuraţia; pănă când buzele lui pu
teau vorbi, el nu învăţa alta, de cât cum 
să fie urîtă patria acésta“....

Permis este să scrii aşa? Trebue 
óre să luăm esemplu de la hienele, cari 
scot morţii din gropă, pentru a ne mani
f e s t a  maghiarismul şi patriotismul? Acésta 
póte fi hiperpatriotism, nici-odată însă 

.Cu astfel de cuvinte 
póte picura ura nestinsă în inimile

un folos din cestiunea naţionalităţilor, şo
vinismul său nu numai că e perfect 
desinteresat, ci îl costă adevărate jertfe.

(Va urma).

manieră maghiară, 
se
grav ofensate, er ura acesta se manifestă 
la timpul seu în atrocităţi. '\

Autorul articolului spune apoi, că 
„pe catafalcul acesta cade totuşi pl6ie de
flori aici în pământul nostru m aghiar----
In cât pentru noi Far fi putut duce fără 
demonstraţie la gropă pe bătrânul trădă
tor“. Aşteptă în fine de la Sârbii patrio
tici să desavueze demonstraţiile întâmplate 
cu prilegiul înmormântării. Aşa sciu însă, 
că zadarnic a aşteptat. Acesta o putea sci 
înainte. Este, deci, o rea politică aceea,

' care se manifestă în articolul amintit. 
Miletici, cu iubirea lui înflăcărată de rassă, 
a aflat calea spre inimile Sârbilor, de nu
mele lui se legă pietate. Acesta nu se 
pdte nega. Ei (Sârbii) n’au triasul Sze- 
chenii-Kossuth-Deak, ca să susţină cultul 
unor astfel de eroi naţionali. Pietatea ori 
că şi-a ales bine, ori rău obiectul, nu 
esie trădare de patrie. După Verboczy 
trădător de patrie este acela, qui se p u 
blice contra statum publicum erigit, care 
pe faţă se ridică contra statului. Intre 
acesta şi între pietatea arătată, este un 
mare gol.

aliară Maghiarii din Roşia. „Moţii“ lui 
Andreica au împresurat o companie a ini
micului şi au nimicit-o total. A doua faptă 
eroică a lui Andreica a fost, când în 9 
Maiu 1849 s’a dat un atac general asupra 
inimicului. Colona tribunului Andreica a 
năvălit cu atâta putere asupra duşmanu 
lui, încât acesta a fost silit, ca în scurt 
timp să se retragă în fugă până dinaintea 
Abrudului.

Andreica era prototipul adevăraţilor 
„Moţi". La nascerea sa primise semnifica
tivul nume de „Ursuţw, nume ce în munţii 
apuseni se dă numai nou născuţilor de 
constituţie vigurăsă. Andreica a fost de
corat din partea împăratului Prancisc Iosif 
I. cu crucea de aur pentru merite, er din 
partea împăratului Nicolae I. al Rusiei cu 
medalia de argint.

Etă, astfel tractézá guvernul, parti
dele parlamentare şi pressa acéstá cesti- 
une vitală. Situaţia devine cu atât mai 
rea, cu cât durézá mai mult. Ceea ce s’a 
svonit despre politica mai conciliantă a 
d-lui ministru-president Szeli, nu privesce 
peste tot esenţa cestiunei. Aşa numitul 
şovinism dominézá pe íntréga linie, fără 
deosebire de partid; partidele potitice 
emulézá în aceea, ca prin posiţia estremă 
ce o iau în cestiunea naţionalităţilor, să 
facă din când în când confesiune patrio
tică. In emulaţia acésta partidul îndepen- 
dist a câştigat lau rii.... căci un membru 
influent al acestui partid a pus pe tapet 
desfiinţarea legei de naţionalitate din 
1868.

Deşi partidul guvernamental şi cel 
independist au aceeaşi atitudine în cestiu
nea acésta, totuşi se póte dice şi aici: 
ai duo faduni idem, non est idem. Am ară
tat mai sus în ce măsură aficace utiliseză 
partidul guvernului cestiunea naţionalită
ţilor şi curentul şovinistic dominant pen
tru scopurile lui particulare şi de putere 
Cestiunea acésta şi curentul acesta îşi 
oferă de bunăvoie serviciile sale partidu
lui guvernamental, ér partidul nu numai 
că nu le refusă, dér se pare că le pri- 
mesce cu mânile întinse. Nu se póte nega, 
că acésta viciézá sinceritatea şi desintere- 
sarea şovinismului guvernamental. Parti
dul independist, din potrivă, nu trage nici

Insolenţă semită.
(Mesagiul regal rom ân în lumină evreescă. — 

Legea espulsirilor to t în luminft evreescă.)

Sub titlul „Din România“ diarul „Jü
disches Volksblattu din Viena publică ur
mătorul articol, remarcabil prin vehemenţa 
impertinentă, ce-1 caracterisézá:

„Sunt fericit a puté constata, că ra- 
porturile nóstre cu tote statele sunt celo
mai bune....“

„Aceste cuvinte,pe cari regele Carol 
le-a rostit la deschiderea corpurilor legiui- 
tóre române, pentru noi sunt tot atatea 
împunsături, tot atatea lovituri durerosG 
cari ne duc la desperaţie; căci aceste cu
vinte ne răpesc ultimele nostre speranţe. 
Va să dică nota americană să fi rămas în 
adevăr fără resultat? Deşi după cum se 
putea aştepta, aşa numita intervenţie a 
Statelor-Unite n’ar avé pentru noi resul- 
tatul dorit, totuşi ne promiteam, că statul 
român va simţi cel puţin dojana unei 
mari puteri. Nu, nici speranţa acésta nu 
ne-a rămas. România n’a simţit absolut 
nimic. Adevărat, că avem de a face cu 
ómeni, a căror obraz de piele grosă, a 
uitat să înroşâscă. Dér de sigur, o palmă 
straşnică aplicată pe acest obraz, Far fi 
înroşit cel puţin prin durerea, ce ar fi 
causat’o. Insă unde este acestă palmă con- 
solatóre, salutară, séu póte chiar salva
tore, şi unde este cavalerul neînfricat şi 
desinteresat, care să o aplice la locul po
trivit, aşa ca să o simtă. Noi susţinem, că 
ar fi necesară, ar fi chiar unicul mijloc, 
care ne-ar puté ajuta. Şi când die „noi“, 
nu vorbesc de cei fără voinţă seu d6 
aceia dintre noi, cari îşi plécá gâtul în 
jug temându-se să (Jică un singur cuvânt 
dé ocară. Aceştia se înţelege că n’ar fi 
de acord cu dorinţa nóstrá. Aceştia ínsé 
nu sunt normativi şi în parte îşi merită 
sortea. Eu vorbesc despre aceia, cari mai 
sunt capabili de a se indigna şi cari nu 
primesc nedreptatea ca ceva de sine în
ţeles, cari mai sunt încă atât de „naivî*, 
decă nu a spera, dér cel puţin a se gândi 
la posibilitatea, de a pedepsi pe acei cri
minali, cari încă tot mai posed destulă 
mândrie naţională spre a se pune în faţa 
adversarului, ca egali, — decă nu chiar 
ca superiori.

După acestă parantesă la adresa unei 
părţi din fraţii mei adormiţi din România, 
mă întorc la conteraplaţiunile mele.

Va să dică mesagiul regal român nu 
se sinchisesce nici spontan de chestia 
evreescă, nici nu reageză la critica diplo 
matică trezită în timpul din urmă în strö 
nătate. Şi cine portă vina? Aceeaşi diplo 
maţie, care a făcut critica. Ar puté 
face ceva? Da, décá nu s’ar mulţumi i 
ne arunca, ca la nisce câni un ciolan 
spre a ne forţa pe noi şi pe totă luraei 
a crede în bunătatea ini mei şi în umani 
ţarismul ei, ci décá ar lua lucrul in serici 
şi nu s’ar linişti, pănă ce nu va ajungi 
la un resultat. De ce nu o face acésta 
nimeni? Piind-că diplomaţia nu se sin 
chisesce de „umanitate“, fiind-că n’ar« 
nici un interes, să spriginescă pe Evre 
români. — Etă esplicarea, de ce mesagiu 
regal român póte sé trécá liniştit pesti 
chestia evreéscá, fără să o amintescă, fări 
să ia cunoscinţă de notele diplomatice.- 

» Cum am «Jis, lipsesce palma straşnică!“

*) A se vedé n-rile : 251, 252, 255, 256, 257 
o, 00, 262 şi 263.

„Esistă omeni, cari în furia lor 
agită şi se vatemă pe sine înşişi. Aceşti 
i-s’a întâmplat cjilele acestea statului ro 
mân. Un cetăţean român de confesiune 
creştină-ortodoxă, ale cărui vine sunt 
pline de sânge roman şi de al lui Traiai 
— vorba entusiaştilor noştri naţionaliştî- 
care posedă tote virtuţile şi calităţile ro 
mânesci (este chiar un zelos visitator 
temniţelor naţionale), aşa-der un Romi 
în înţelesul adevărat al cuvântului, a fo 
espulsat din patria sa.

Se scie, că legea espulsărilor es 
una dintre cele mai frumdse mărgăritai
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din corona antisemitismului român, ér 
pentru noi sabia cea mai ascuţită. Legea 
fu făurită — déoá nu mă înşel la 1880— 
contra unui Evreu (întemeiătorul mişcării 
socialiste din România, cu numele Dr. 
Russell) şi şi după aceea tot-déuna şi forte 
des a fost pusă în aplicare aprope numai 
contra Evreilor. Eîa este stilisată propriu 
<jlis „contra străinilor“. Deórece însă ni
meni nu este mai străin, decât evreul in
digen, care trăiesce de generaţiunî în ţâră 
şi pentru (!) ţără, este de sine înţeles, că 
legea numai pe el îl ajunge. încă şi mai 
mult: Acestă lege a devenit un mijloc 
spre a închide gura Evreului şi a-i face 
imposibilă orî-ce jalbă. Căci legea acésta 
nu cunósce judecăţî; ajunge un cuvânt 
al prefectului, pentru a fi transportat în
24 de ore la graniţă şi a purta tóté con
secinţele triste, ce urmézá din acestă mă
sură. Precum vedeţî, la noi trebue se fii 
cuminte — aprópe ca în Rusia. Altminteri 
te gonesc cu cnutul — peste Carpaţî.

Ei bine, acéstá lege, care faţă cu 
Românii nicî-odată nu póte fi aplicată, din 
greşelă i-s’a aplicat unui cetăţean de două 
orî, fiind-că avea nenorocirea să pórte 
numele Moisescu, care „mirosia a usturoiű “ 
Acest fait divers, care în sine este fără 
importanţă, sé servéscá Românilor de în
văţătură, ca să vadă câtă barbarie con
ţine numita lege. Să se bleseze şi musce 
cât de des ei între sine, póte totuşi vor 
simţi cu timpul, cât de mult dóré o 
asemenea muşcătură*.

Ne prinde mirarea, cum de „valorosul“ 
organ de la Viena vine să se ocupe cu 
mesagiul regal român şi cu legislaţia ro
mână, când ar avé destul de furcă acasă 
cu d’al de Dr. Lueger, Dr. Axmann, Dr. 
Pattai, Biehvhlavek şi alţî deputaţi an
tisemiţi din Reichsrath, Landtag şi Ge- 
meinderath. — Dór deputatul Schneider 
a citat mai deunădî în parlament, la dis
cuţia legii despre comerciul ambulant, su
gestivele cuvinte ale Talmudului, cari die 
<îă: „Intre paseri cea mai obraznică este 
găina, între animale — porcul, şi între po
por© — Evreiul“.

Pe Schneider să-l combată jupânii 
de la „Jüdisches Volksblatt“, nu mesagiul 
tronului din România !

SCIRILE DILEI.
— 8 16) Decemvrie

Parastaspentrn Antonia Mocsonyi.
In 6 Decemvrie n. s’a celebrat un paras
tas pentru neuitatul Antoniu de Mocsonyi 
în tót« bisericele din comunele aparţină- 
tóre domeniului din Bâlciu. După parastas 
s’au împărţit daruri pentru băeţii de şcolă, 
^r băeţii mái săraci au căpătat şi încăl
ţăminte.

Un ordin „sui generis“. Diarului 
^Poporul Român“ i-se scrie din Gherla, că 
■directorul gimnasiului de stat de acolo 
a interzis elevilor de a locui împreună cu 
«elevii de la preparandia română, pe mo
tiv, că aceştia ar fi plini de bólé molipsi- 
tóre şi afară de aceea ar fi atât de decă- 
duţî în ce privesce morala şi însuşirile su
fletesc!, încât de la ei nimic bun nu pot 
învăţa. — Decă în adevăr s’a dat un ase
menea ordin şi decă în adevăr s’au invo
cat asemenea motive, direcţiunea prepa
randiei române va trebui să protesteze şi 
să cără satisfacţie pentru o asemenea in
sultă. Ne temem ínsé, că adevăratul mo
tiv al acestui ordin va fi faptul, că elevii 
gimnasiului, locuind împreună cu elevii de 
la preparandie, au prelegiu de a vorbi în 
limba lor maternă şi a se cultiva astfel 
pe cale privată în limba, pentru care la 
gimnasiu nu esistă catedră, deşi jumătate 
din elevi sunt Români... „Bóla“ acésta în 
adevăr în ochii şoviniştilor póte fi consi- 

: derată mai periculósá şi mai lipiciosă.... 
decât „lepra“.

Liga italo-română. Cu ocasiunea 
marilor serbări universitare din Siena, s’a 
reunit comitetul toscan promotor al Ligei 
italo-române. Au luat parte la acéstá reu
nire câte-va sute de studenţi din Siena, 
Fisa, Florenţa şi Perugia. S’a ales biuroul

preşedinţial. S’a cetit în entusiásmul ge
neral şi în strigătele: Tráiéscá Italia! 
Trăiescă România! telegramele de ade- 
siune a lui Giglio-Tos şi a lui Iliescu.

Budgetul României pentru anul 
1903—1904 presentat corpurilor legiuitóre 
are la venituri suma de 225,117.000 franci, 
la cheltuelî 218,500000, resultând ast-fel 
un excedent de 6,617.000 franci. încheie
rea definitivă a eserciţiului budgetar 
1901—1902 a constatat un escedent total 
de 22,200.000 franeî.

Frig siberian. Avem adevărată iărnă. 
Din tóté părţile ţării vin scirî despre ger 
mare. După rapórtele institutului meteorolo
gic, termometrul arată 16° sub zero în păr
ţile sud-ostice ale ţării şi 20°, ba chiar 26° 
în părţile răsăritene. Rîurile şi apele au 
îngheţat, chiar şi Dunărea. Dăcă frigul va 
continua să se menţină, nicî un rîu şi 
nicî o vălcea cât de mică nu va curge, 
decât puţin la basă. Şi sunt temeri, că 
frigul acesta va dura încă. La New-York 
a fost alaltăerî 26° sub zero, va să (jlică 
un frig cum n’a mai fost în America de 
80 de anî. In Boston şi Florida sunt 15° 
sub zero. Trenurile sosesc cu mari întâr
zieri. Pasagerii spun, că în urma frigului 
cumplit, trenurile numai cu mare greutate 
pot fi pornite de prin gări. Vaporii ce ies 
din locomotivă, lipindu-se pe păreţii vagó- 
nelor, acestea într’un moment sunt ínvö- 
lite în pături de ghiaţă, aşa că trenul în
treg se pare o massă de ghiaţă mobilă. 
Posta de a^î nî-a sosit c’o întârdiere de 4 
óre. Tot aşa erî şi alaltăerî. — Un astfel 
de frig n’a mai fost de la 1872, când a 
îngheţat toţî nucii şi piersecii, şi e temere 
mare, că şi anul acesta vor îngheţa mulţi 
pomi.

Graţia Ţarului. Intre Rusia şi Vatican 
erau mari divergenţe din causa espulsării 
archiepiscopului rom. cat. din Vilna Zwie- 
rowicz în Twer. Acum se anunţă din Pe
tersburg, că Ţarul a graţiat pe arehiepis- 
cop şi a fost instalat érási în funcţiunea 
sa de mai înainte.

Probe de „Romană“. In vederea unei 
petreceri, ce se va aranja în carneval, ti
nerimea română din Braşov va ţine o se
rie de repetiţii a dansului „Romana“ în 
sala albastră din localul Redutei. Prima 
repetiţie va ave loc Joi în 5 (18) Decem
vrie, ér urmátórele vor fi anunţate pe cale 
diaristică. Invitările, ce s’au lansat, vor 
servi şi ca bilet de întrare.

Pandectele lui Justinian. Profesorii 
Buonamici şi Biági din Roma au oferit 
regelui Italiei reproducţiunea esactă a 
pandectelor lui Justinian. Pandectele sunt 
cel mai preţios obiect de artă antică din 
lume şi se pástrézá în biblioteca din Flo
renţa închise şi înlănţuite într’o ladă. Din 
acéstá reproducţiune s’au tras numai cinci
zeci de esemplare, cari sunt destinate 
marilor musee din lume, şi unul împăra
tului Germaniei.

Profeţiile lui Falb pentru anul 
1903 sunt deja alcătuite şi se predice, că 
luna Ianuarie va începe cu timp uscat, 
după aceea vor fi câte-va ploi şi în cele 
din urmă zăpadă. Februarie va fi us
cat, aprópe fără ninsori. In luna Martie 
va ninge mult; în ultimele 8 dile ale 
acestei luni vor fi geruri mari. Aprilie va 
fi ploios şi Maiü va aduce ploi torenţiale 
şi inundări. Iunie va fi la început uscat 
şi în a doua jumătate vor fi multe fur
tuni. Falb ínsemnézá ca clile critice prin
cipale : 13 Ianuarie, 12 Februarie, 29 Mar., 
12 Aprilie, 26 Maiü şi 25 Iunie stilul nou.

Arestarea unui anarcliist. Din Pa
ris se anunţă, că poliţia de acolo a ares
tat filele acestea pe un supus austriac cu 
numele Stuttner. La interogatoriu a decla
rat, că e anarchist şi s’a dus la Paris, ca 
să omóre pe presidentul republieei. Se 
crede, că acest individ e un nebun.

O ligă latină.
Contele d’Escragnolles-Taunay pu

blică în „JDe&afe“ un studiu fórte intere
sant asupra pericolului, în care pare a fi 
actualmente rassa latină şi asupra mijló- 
celor de a-i restitui vechiul prestigiu.

Decadenţa latină nu este aşa reală, 
după cum le place unora a susţine. Décá 
supremaţia a trecut la Anglo-Saxonî în 
ceea ce privesce espansiunea comercială 
şi industrială, naţiunile latine şî-au păstrat 
rangul său „în ordinea intelectuală şi mo
rală“. Ele numără peste tot 170 milióne 
de representanţî, va să (Jică a tjecea parte 
din populaţia totală a globului. Domeniul 
lor ocupă cam a patra parte din suprafaţa 
planetului.

Ceea ce este însă neliniştitor, este 
ura trecetóre séu rancuna meschină, care 
separă câte*odată grupurile latine. In Ame
rica degenereză acésta în lupte sangeróse.

Contele propune crearea unei vaste 
ligi latine, pe care o schiţeză aşa:

Organisată cam după modelul ligei 
pentru arbitragiu şi pentru pace a Alian
ţei francese şi după modelul altor asocia- 
ţiunî similare, liga acésta ar grupa pe La
tinii celor două continente, cari ar fi dis
puşi a combate în rassa lor frigurile peri- 
culóse, constatate mai sus.

Ea ar crea astfel un schimb continuu 
de idei şi simpatii între representanţii mai 
buni ai diverselor unităţi naţionale din 
lumea latină.

Ea s’ar sforţa a distruge fermenţii 
de certă, cari divisézá între sine aceste 
unităţi séu pe aceia, cari rod şi istovesc 
isolaţî în interior.

Ea ar fi instrumentul de concordie 
şi pace, care ar reda rassei nóstre, ame
ninţată în isvórele sale vii, cohesiunea, să
nătatea şi vigórea, de care are nevoie pen
tru a continua rolul glorios şi binefăcător, 
ce l’a eserciat în cursul secolelor.

Autorul acestui proiect nu speră, că 
resultatele se vor pute observa aşa cu
rând. El semnalézá numai, că latinii par a 
fi pe calea cea mai bună de înţelegere: 
aproprierea Franţei şi Italiei este în pri
vinţa acésta un simptom important.

l i t e r a t u r ă .
„Enciclopedia R o m â n ă publicată 

din însăicinarea şi sub auspiciile „Asocia- 
ţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, de Dr. C. Diaconovich, 
prim-secretarul Asociaţiunii. Voi. III, Fasc. 
XXVIII (Prislop—Ricoşet).

Fascicolul apărut acum după relua
rea firului lucrărilor, se presintă tot în 
aceleaşi condiţiunî bune, ca şi părţile de 
mai nainte ale acestei mari publicaţiunî 
şi cuprinde peste 1000 articole, anume res
tul lit. P., întregă litera Q. şi peste jumă
tate din litera R. Şi de astă dată vedem, 
că Redaeţiunea a dat o deosebită aten
ţiune articolelor de interes special româ
nesc, ceea-ce arată între altele numerăsele 
biografii românescî, precum: Procopian, 
Pumnul, Puşcariu. Quintescu, Racocea, Ra- 
coviţă, Radian, Radu, Rădulescu, Raica, 
Ramoţianu, Raţiu, Rednic, Repta, etc. Isto
ria naţ. a românilor este presentată prin 
numerose articole, dintre cari amintim: 
Radu (de Dr. D. Onciul) şi un art. mai 
mare despre Regimentele grăniţerescî din 
Transilvania şi Banat (de prof. V. Şotropa) 
Din partea bisericescă remarcăm mai multe 
articole de Dr. A Bunea (mănăst. Prislop)
0. Auner (bis. Radu Vodă. Reformata bis. 
etc.) şi Dr. Radu (Protestantism, Reforma- 
ţiune, etc.)* Un articol mai mare ne dă 
bogate informaţiuni despre Rhaeto-Românî 
istoria şi stările lor. In partea literară gă
sim scrieri valorose de M. Străjan (Pro- 
venţala, limba Purism etc.). er în cea fi
losofică articole de Gr. Pletos şi M. Dra- 
gomirescu. Forte numerose sunt de astă- 
dată articolele de drept public, lucrate în 
cea mai mare parte de prof. Val. Ursianu 
(Puterile statului, Regalitate, Representa- 
ţiune naţ., Responsabilitate, Restauraţiune, 
Revoluţiune etc.). Igiena şi medicina sunt 
representate prin mai multe articole de 
Dr. I. Felix (Prostituţiunea, Rabia, Rachiu 
etc.), Dr. Felix jun. Dr. Imerwol, Dr. Tă- 
lăşescu, etc., er medicina veterinară prin 
un art. mai mare de D. Furtună (Rîia). 
din partea geografică amintim: Prutul de 
Iannescu, şi Putna de D. Olinescu, care a 
lucrat şi numerdse art. de jurisprudenţă. 
Articole de interes economic găsim de D.

Idieru (Proletar, Protecţionism, Renta) şi 
Nacian (Proudhome). Din ramul sciinţelor 
naturale amintim în fine numerdse art. 
din botanică de Z. Panţu şi Radian, din 
zoologie de prof. Moisil şi P. Veitescî, din 
mineralogie de L. Mrazec.

Restul publicaţiunii va cuprinde apro
ximativ încă 4 fascicole cu 7000 articole 
dintre cari fasc. 20 e pus deja sub tipar, 
şi astfel lucrarea va fi pe deplin terminată 
în primăvara anului 1903.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu şi se primesc numai pentru pu- 
blicaţiunea întregă. Preţul de prenumerare 
pentru un tom broşurat cor. 20. —, legat 
cor. 23.20 (în România: lei 25. —, resp. 
28.50).

A apărut: „H uchetul m e u u poesii 
de Iosif Ioan Ardeleanu. Arad 1902 Tipo
grafia „Trib. Pop.“ Un volum 8° conţi
nând 123 poesii pe 211 pagine. Peţul 1 
coronă.

ULTIME SCIRI.
Têrgu Mureşului, 15 Decem vrie. 

Ac|ï s’a partractat înaintea curţii cu 
juraţi de aicî procesul de pressa in
tentat fostului redactor dela „Kron- 
stâdter Z eitung“ Hermann Schroff pen
tru cinci articole publicate în numi
tul c}iar. Schroff a fost condamnat la 
un an închisôre de stat şi la amendă în  
bani de 5000 corone, care sumă se 
asigureză pe cauţiunea Ziarului „Kron- 
stâdter Z eitung“. Propunerea procu
rorului, ca Schrofi së fie espulsat, a 
fost respinsă de tribunal. Contra 
sentinţei s’a anunţat nulitate din 
partea condamnatului.

Budapesta, 16 Decem vrie. Călă
toria lui Coloman Szell la Viena n ’a 
avut nicî un résultat.

Berlin, 16 Decemvrie. După o 
şedinţa de 19 ore, „R eichstag“-ul a 
primit şi în a treia cetire proiectul 
tarifului vamal.

D i v e r s e .
Térgnl am oresaţilor. La Arion s’a 

deschis târgul anual al amoresaţilor. Acesta 
e un vechiű obiceiű, care e observat cu 
scrupulositate. In diua de Sf. Nicolae so
sesc din tote oraşele şulocalităţile provin
ciei Luxemburg, cară, trăsuri şi tot soiul 
de vehicule, aducând la tîrg pe ţăranii 
şi pe amoresaţî. Cei dintáiű vin de a târ
gui câte ceva, cei d’al doilea spre a-şî 
căuta séu un bărbat, séu o nevastă. Flă
căii şi fetele se îmbracă în costumele lor 
cele mai frumóse. De diminâţă tinerii se 
află la cafenea, unde béu, glumesc şi fac 
planuri de logodnă. La amia^i apoi tinerii, 
cari au pus ochii pe vr-o fată, cumpără 
un dar ce se numesce sf. Nicolae spre a-1 
oferi preferitei lor. Séra e dans. Dér aces
tea nu sunt de cât pregătirile de nuntă, 
care décá nu se opun părinţii, se celebrézá 
la tîrgul din Ianuarie. In aceste afaceri 
delicate intervine în tot déuna un heilig- 
man, un fel de samsar, care presintă pe 
tineri unul áltuia. In timpul de preparaţie 
pentru nuntă, heiligmanul mănâncă şi bea 
séu în casa ginerelui séu în casa miresei. 
După logodnă el primesce o plată, coform 
zestrei. In diua nuntei el e primul în vitat, 
miresa-i dăruesce o pereche de ghete noue, 
ér ginerele un joben. — „Univ.“

O m a im u ţă  rară . Pachebotul „Kai
ser-Wilhelm“, venind din New-York, a 
sosit Marţi la Plómouth (Anglia), având 
pe bord un american, care aduce un cim
panzeu extraordinar, pentru care i s’a şi 
dat 100 mii de franeî pe cari i-a refusat. 
Acestă maimuţă cântă la piano şi scrie 
cu maşina de scris. Stăpânul ei, care iu- 
besce la nebunie pe acest animal remar
cabil, se duce în Germaria spre a-1 supune 
la o operaţie, căci el crede, că dâoă ; va 
fi operat Qimpanzeul, va puté vorbi ca 
un om.

Proprietar : D r. A u re l M ureşiantu. 
Redactor responsabil : T ra ia n  JEL. JPojt.
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Dela „Tipografia Â. fflnreşianu“ 
din BraşoT,

se pot procura urmât6rele carţl:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
srecomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
A n g h ira  M â n tu ire i, cărticică, de 

ragăciunl şi de cântări pentru mângăertea 
guiietâscă Ediţ. IV. corectată, G-herla. Pre
ţul unui es. în păreţi tari coloraţi 70 bani. 
(-ţ- 10 b. porto.)

M ă rg ă rita ru l Su fletu lu i, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla. 
Couţine peste 843 pag. Legată costă 1 cor. 
(-J- 10 b. porto).

M icu l m ă rg ă r ita r  sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată oostă 44 bani) -j- 5 b. porto).

Carte de ru g ă c iu n i, cereri ş i 
laude  tncru onorea Preaouratei Feci6re 
Maria pentru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-|- 5 b. porto)

Cuvântări bisericesc! scrise de Io n 
Papiu Tom. III Preţul 3 cor., plus 20 b. 
porto.

Cuvântări bisericesci de lo-m Pa
pi» : tomul I, 111 şi IV cuptinde cuvântări 
bisericesci acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tote sărbătorile de peste au, Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-eare 
tom separat costă 3 cor (plus 10 b. porto).

JPredici pe tote D u m in ec ile  ş i  
sărbătorile de peste an, Voi. I. de Em 
Elefterescu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesc! din numărosile sale scrieri. 
Are 250 pag. Preţul cor. 3 (-J- 20 b 
porto.)

J*redid p en tru  D u m in ec ile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Christe. Conţine predici 
dela Dumineca XI după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări funebralT si iertăciuni pen
tru d ferite canse demorte, de Ioan Papiu 
Preţ. 3 cor. (pios 30 b. porto.)

Cuvântări fu n e b ra le ş i ie r tă c iu n i 
p en tru  d ife r ite  ca şu ri de m ârte, în
tocmite de hym Pnpiu, Conţin vre-o 400 
pag. Preţul 3 corone (-J- 20 b. porto.)

M a m a  s fâ n tu lu i A u q u stin  de Etnii 
Bougaud, tradnoere de Salba. Editura d-îui 
prof. Dr. E. Dâianu. Tipografia archidie- 
oesană dia Biaşiii. Cartea are 31 oole de 
tipar (500 pagini) şi este fructul ostenele- 
lor unor IaborioşI studenţi în teologie dela 
universitatea din Budapesta Cuvântul „Salba 
ne reamintesce societatea literară ou a c « 
la Î nume a teologilor d n  seminarul desfi 
inţafc „S-ra Barbara“ din Viena, cărei so- 
oie ăţl îi mulţumim publicarea Fabiolei şi 
* unei părţi din oateeh smul oel mare a' 
lai Deharbe. Traducătorii ne ofer o leatură 
edifioâtore în stil îngrijit, tiparul curat, hâr
tia buuă. Preţul unui eseooplar legat elefant 
in pâazA es’fj 4 oor6ne (-j- 30 b porto) 
Un esemplar broşat 3 corone (-f- 30 b 
porto).

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se vând cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
mm s’au vândut pănă acum.

1) Lascar Viorescu, O icdnă a  Mo- 
dovei d in  1831  de Wx>heim <ie Kotzebue. 
E cunoscută acâstă scriere ca o lucrare 
isturioă de mare valore în literatura n6stră. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux Preţul în loc de 4 c r., cum s’a 
vândut pănă acum, este a<}I numai 2 cor 
(_}_ 30 bani porto.)

2) Poesii de Veronica 31icle. regretata 
u6stră poetă. Conţine 144 pag. In loc de 3 
oor., se vinde numai cu i cor. 50b. (-f- 10 b. 
porto).

3) Poesii complecte d v*rol Scrob. 
Numele acestui autor est» asemenea 
bine cunoscut literaţilor ’ şi poesiile 
iui ocupă un loc frumos in hteratura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.(-f- 
20 b. porto).

7) „ Vrei 8& te iubescă bărbatu ?* 
Broşura ou acest titlu convm* poveţe prac
tice seriâse şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela i cor s’a redus la 
50 b. (-f- 5 b. porto).

4) In s tru c ţiu n ea  g im nastice i în sc6- 
Ieri© de băeţl de tete. Cu 57 figuri în 
text, de />. lonescu, Piofi- *ur de gimnastică 
la liceul Lazăr şi ia şcoia normală de in- 
stitutorî din Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 60 b. (-f- 10 K porto) De 
lipsă e mai cu sâmă pentru învăţători.

5) O riginea  m onedelor {a banilor'» de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescl. In loc 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) Poesii de F. M. Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 paar. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română' şi versurile 
3ale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 cor. (-J- 10 b. porto.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 15 Decemvre n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % .................... 120 25
Renta de corone ung. 4% . . . 98.— 
[mpr. căii. fer. ung. în aur 4V2°/o • 90 05[ 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2%* 98.15 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  202 — 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 156.50
impr. ung. cu p r e m i i ....................101 35
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 101.25
Renta de argint austr....................... -120.70
Renta de hârtie austr.......................100.50
Renta de aur austr............................92.15
LosurI din 1860..................................  151.35
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.46 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 703.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 669 75
N apoleondorI................................  19 07
Mărci imperiale germane . . . .117.02V2
London v i s ta ..................................  239.35
Paris v is ta ........................................95.22%
Rente austr. 4°/0 de corone . . 95 20 
Note italiene .................................. —.—

> • • • • • • • • • • • • • • • • • • •

Abonaţi „Calicul“,
cjiar humoristic şi satiric cu multe ilustraţiunî, care la 1 ianua
rie 1903 se va eda în b r o ş u r i  In nare,  în al X V I-lea an dela 
naşterea sa

A ■ P entn i Austro-Uugaria pe an 6cor.;
A  DQH&mSIiUUi , pe an 3 corone; pentru Româ

nia şi streinătate pe an 7 Lei; pe Y2 an 3.50 Lei.
li a  IO  abonam ente, un u l se d ă  rabat .

f

BBS

Bursa de mârrun din Budapesta.
din 11 Dec. 1902

S ê m i n } e

Grâu Bănăţenesc . . 
Grâu dela Tisa . . . 
Grâu de P esta  . . . 
Grâu de Alba regală . 
Grâu de Bâcska . . . 
Grâu unguresc de nord 
Grâu rom ânesc . . .

(Duali
ta te a
p e r

H ect.

80
80
80
80
80
HO
80

P re ţu l per 
100 ohilograme

dela
8.35 
fi. 25 
8.30

până la
8.E0
8.40
8.45

Seminţe Teohl 
o ri nouő Soiul

Cuali-
ta te a
p e r

H ect.

P re ţu l per 
10C chilogram e

SScara . . . 
Orz . . . 
Orz, . . 
Orz. . . . 
OvSs . . . 
C ucuruz . . 
C ucuruz . 
C ucuruz . 
H irişcă . .

nutrey. . 
de rachiu 
de bere .

bănăţen . 
alt soiu .

n n

70—72
60—62
62—64
64—66

75
73

dela
6.60
6.45
5.70
5.50

5.bn

pănă la
6.70
6.55
5.85
5.60

5.8 0

Producte div. S o i u l C u r u l

Săm. de trifoia L uţernă ungur. •
dela
13.—

p ănă
60.—

n
n

„ transilvană 
„ bănăţână î ____■
„ roşiă i» 55.— 59.—

Ulei de rapiţă rafinat duplu . 0H ------ —.—
Ulei de in . . 
Uns6re de porc dela P esta

rlA0 66.— 66Í50
w n dela ţâ ră  . § — —.—

Slănină . . . svêntatà . t , 1rf 52— f 2 50
Prune . . . . dia Bosnia . .

0
0
H

!3 * î 1375
_. »
Lictar . . . . Slavon şi Serbia ___ ——

din Serbia în s. H —. _ — .—
Nuci . . . • slavon nou •Pi —.—
G ogoşi. . . • sêrbesc • . —.— —.—

n din Ungaria • . * —.— —.—
Miere . . . . unguresc!. 

sêrbescï .
. 9 —,— —.—
, h ... ,— —.—

Câră . . . .  
Spirt

b ru t
Drojdiute de s. _. —

H) Abonam entul se se trimită la: Administraţia „(/aliculuia
9  fa Sibiiii (Nagyszeben.)
®  (775,1-3.) Administraţia „Calicului“.
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o
à

Fabricat indigen!

Ş a a a a j o s i r n - i e  o s c e l o j a - t ă ,
din F abrica  de Ş am panie In Q udafok  a

F i i t l k i  K lel& osehec 1
1J tH
fu r n is o r ii  cu r ţi ce s . şi r e g .

Deposit: ALFEED KAMUER. Braşov,
d . e  c L e l I c a , t e s e .

0

o
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o
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La H a g a z in n l  de h a in e  
BÉLA ASCHER

(769,4- 10) B raşov , S trada Porţii nr. 11.
se pote ca.32CLpëra :

1 Costum de iéma c u .................... ..... 18 cor.
1 palton de énia negru séu venăt c u . 20 „
1 palton scurt de é r n a ......................... 17 „

1 Saco de patinat pentru copii . . .
1 Costum pentru copii dela 3—9 ani .
1 Pantalon de é r n a ...............................5

...................................................17

Plecarea si suirii trm rU iH i stat r i t  u t  li firnor.
Valabil din 1 Oetob. s t .  11. 1 9 0 9 .

Plecarea trenurilor din Braşov. Sosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la ora 5*20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la o. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la ora 8*13 min. sâra.
IV. Tr. acc. la orele 6-45 m. dimin.

m.

dim.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 6*55 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
IV. Trenul accel. la óra 219 min. p,

(ce vine pe la Cluşiu).
Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min.
(are legătură cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc) 
Szereda, la óra 10.46 min. a. m.

Ii. Trenul mixt la óra 8'50 min. a. m.
III. Trenul de per. la éffa 3’15 m. p. m.
Dela Braşov la Zérnescí (gar. Bartolomeiu

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 5*26 min. p. m.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes;
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8*60 mim. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

(are legătură cu linia Tuşnad-Cîiuc-Gyirnes.

Dela Budapesta la Braşov:
I. Tren aocel. la órele 10*4 m. sera.

II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşiîi la ó. 2-9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 9?27 min., sera.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9’23 min. p. m.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. T re n . de  p e rs . la  ó ra  7’55 m in . d im . 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal'!.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dimv 

(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óra 3’2U)
II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m. 

(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6'50 m. sera

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Barto!ume;u.)
I. Trenul mixt la óra 7’02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m. 
Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim
ii. Trenul de pers. la óra 1*?3 m. p. m. 

III. Trenul mixt la óra 6*50 min. sóra.
(Are legătură cu Tuşnad-Diuc-Gyimcs).

Tipgrafia A. Mureşianu, Braşov.


